

Источник: Таганрогская правда
Дата выпуска: 04.08.2021
Номер выпуска: 94
Заглавие: Федор Ушаков в Таганроге
Автор: Алла Цымбал

20 лет назад, 5 августа 2001 года, состоялось прославление в лике святых праведного воина Феодора Ушакова, непобедимого адмирала Российского флота. Предлагаем вниманию наших читателей статью о нем старшего научного сотрудника Таганрогского музея-заповедника Аллы Цымбал.

Жизнь и судьба великого флотоводца Фёдора Ушакова золотыми буквами вписана в историю не только российского, но и мирового военно-морского флота, его славы и военных триумфов. Адмирал, не потерявший ни одного корабля своей флотилии и не проигравший ни одного сражения, в начале своей службы оказался связан с важнейшими событиями в истории Таганрога.

Эти события стали яркими моментами русско-турецкой войны 1768–1774 гг., в ходе которой Россия окончательно вернула берега Приазовья, восстановила основанные Петром I Азовскую флотилию и Таганрог. Эта же война стала первой серьезной проверкой боевых качеств молодого мичмана Фёдора Ушакова.

Вскоре после начала войны по решению Адмиралтейств-коллегии на старых Петровских верфях на Дону началось восстановление Азовского флота, вначале названного Донской флотилией. Работу по восстановлению гавани и флота возглавил видный флотоводец, командующий Кронштадтской эскадрой контр-адмирал А.Н. Сенявин. Весной 1769 года он был произведен в вице-адмиралы, на него также было возложено руководство восстановлением Таганрогской крепости.

В декабре 1768 года в подчинение Сенявина был направлен мичман Фёдор Ушаков, он стал одним из первых офицеров флотилии. Вице-адмирал лично выбрал недавнего выпускника Морского кадетского корпуса в создававшуюся флотилию. 30 июля 1769 года Ушаков получил чин лейтенанта и спустя несколько месяцев уже командовал плавучей батареей.

В конце августа 1772 года он был назначен капитаном первого во флотилии пакетбота «Курьер», на котором в течение года осуществлял крейсерские рейды вдоль южного побережья Крыма. Его корабль входил в эскадру, которой командовал капитан 2-го ранга Я.В. Сухотин. В 1772–1773 гг. она крейсировала по Черному морю, не допуская вражеские суда в пролив и отбивая набеги неприятеля на берег.

В начале июля 1773 года Фёдор Ушаков стал командиром 16-пушечного корабля «Морея», а затем такого же корабля «Модон», участвовавшего в сражениях с турецким флотом в Черном море. В 1775 году Ушакова произвели в капитан-лейтенанты и перевели на Балтийский флот. В 1782-м, уже в звании капитана 2-го ранга, он снова был направлен на Черное море, где создавался новый флот. Необходимо упомянуть, что основой этого флота являлись корабли Азовской флотилии, весной 1783 года перебазированные в Ахтиарскую бухту. Среди них – фрегаты «Фёдор Стратилат» и «Царь Константин», вошедшие в дальнейшем в Черноморскую эскадру Фёдора Ушакова и участвовавшие в знаменитых сражениях русско-турецкой войны 1787–1791 гг. Под командованием Ушакова в это время служили греческие моряки, имена которых мы можем найти в истории Таганрога.

Город, ставший опорным пунктом в борьбе с Турцией, после окончания военных действий по Кючук-Кайнарджийскому мирному договору 1774 года окончательно вошел в состав Российского государства. Роль, которую он сыграл в ходе русско-турецкой войны, предопределила его последующее развитие. С этим периодом связано переселение в Таганрог греков, воевавших против Турецкой империи.

Когда русская эскадра в ходе сражений подошла к берегам Эллады, многие греки перешли на сторону русских, водрузив Андреевский флаг на мачты своих кораблей. Их бога-

тый опыт судовождения, знание местных условий очень пригодились. После окончания войны большинство из них переселились в Россию. Местом жительства для греческих офицеров был избран Таганрог. Греки-военные, находясь здесь, могли в любой момент включиться в боевые действия. С началом русско-турецкой войны 1787–1791 гг. более тысячи таганрогских греков на собственных судах принимали участие в баталиях.

Таганрогский историк П. П. Филевский писал о том, что «описания действий южного флота против турок испещрены их именами». Он упоминает о подвигах мичманов Мелиси, Куно, Кундури, Галани, прапорщиков Вальяно и Марангопуло, контр-адмирала Алексиано и Караяни, командиров судов Кумани (корабль «Иоанн Богослов»), Сарандинаки («Кирилл Белозерский»), Алексиано («Св. Иероним»), Звороно («Панагия Аптомоменган»), Бенардаки («Феникс»).

Автор «Истории Таганрога» пишет: «После большой победы Ушакова между Кинбурном и Гаджибеем, адмирал (Ф. Ушаков – *прим. ред.*) между прочими особами отмечал Кумани, Сарандинаки, Алексиано и Патаниоти; в весьма счастливой битве у мыса Аия среди участников названы: Фока – командир корабля «Св. Николай», Ликардопуло – «Таганрог», Кандиоти – «Рождество Богородицы», Ладики – «Св. Климент», Варваки (Варвацы) – «Св. Андрей».

В 1798–1800 годах, когда Фёдор Фёдорович Ушаков был назначен командующим Средиземноморской эскадрой, действовавшей совместно с турецким флотом против французских вооруженных сил, он обратился к Патриарху Константинопольскому с просьбой отправить послание островным грекам для поддержки этой экспедиции. Патриарх Георгий V такое послание отправил. И немало греков с оружием в руках выступило против французских оккупантов в поддержку русской эскадры. В нее вошли капитаны 1-го ранга – командир флагмана «Святой Павел» Евстафий Сарандинаки и командир корабля «Богоявление Господне» Антон Алексиано, капитан-лейтенант Христофер Клопакис, лейтенант Егор Метакса (любимый адъютант Ушакова) и другие.

Во время этого похода вице-адмирал Ф.Ф. Ушаков проявил себя не только как крупный флотоводец, но и как искусный политик, государственный деятель. Именно он создал первое греческое государство нового времени – Республику Семи Ионических Островов.

В 1800 году Фёдор Фёдорович Ушаков получил звание адмирала.